



EL PILAR EN GERONA

Año II

Gerona, 2 de Agosto de 1945

Núm. 20

¡¡Congregantes Marianos, a la Catedral!!

Se ha escogido una fecha del año para el **DÍA UNIVERSAL DE LAS CONGREGACIONES MARIANAS**. En la del presente año viéronse concurrir devotos de las varias Asociaciones Marianas de esta Ciudad a nuestro primer Templo. Bien, hermanados todos por ser todos hijos de María, se acercaron a la Santa Mesa a recibir el Pan Eucarístico que repartía el Ministro del Altar, que en tal ocasión era el Padre y Pastor de la grey gerundense.

Otra fecha se acerca, el 15 de este mes, festividad de Ntra. Sra. en el misterio de su Dormición y Tránsito a los Cielos. «Sancta Maria Assumpta» es la patrona de la Catedral y, con tal motivo, Dios mediante, oficiará el Sr. Obispo. ¿No podría ser esta fecha el **Día Gerundense** de las Congregaciones Marianas?

Si la muerte de la madre no reúne a su entorno a los hijos todos, ¿qué les reunirá?. ¿Cuándo se sienten más hermanados los hijos que cuando ven expirar a su madre? ¿Queréis cuadro más hermoso que la corona de hijos, venidos de lugares distintos, alrededor del lecho donde parece que duerme plácido sueño el cadáver de su madre?.

¡¡Hermoso cuadro, enmarcado con las esbeltas columnas y vetustos muros de la Catedral, sería contemplar a los miembros de las Asociaciones todas de Gerona vistiendo su propia cinta y medalla, cantando el «Magnificat» al entorno de la Litera de la Dormición de María!!.

¡Caballeros del Pilar y Damas de su Corte de Honor! Si nos preciamos de hijos predilectos de María, no permitamos que la Litera Santa esté rodeada del vacío frío, sino del calor de nuestros corazones abrasados en el amor filial.

J. COCHS, Pbro.

TURRIS EBURNEA

Torre de Marfil, Torre de ensueño,
de blancura inmaculada,
Torre dulce, dulce sueño
de una leyenda encantada.

Torre ebúrnea, refulgente
de luz pálida y serena,
de luz de aurora naciente
al besar una azucena,
de luz de estrella plateada
que en el raso azul prendida
se contempla reflejada
en la laguna dormida.

¡Torre de luz! Tu que calmas
con tus cálidos fulgores
los tormentos de las almas,
las penas y los dolores,
Tu que pones dulce paz
donde se agita el horror,
que, do se posa tu haz,
todo lo enciendes de amor,
oye mi voz angustiada
y alzando en alto la Cruz,
¡en la guerra encarnizada
vierte un poco de tu luz!

C. M.



Los Tropos en honor de la Asunción

Los tropos son una forma litúrgico-popular muy extendida por Cataluña durante los siglos X al XVI en que fueron prohibidos. Generalmente son de dos clases, unos se unían a la pieza litúrgica ensanchando el texto y la melodía, por ejemplo el tropo de los introitos; otros, tales como los tropos de Kyrie, sin ensanchar la melodía se colocaban en medio del texto.

En el siglo XII fueron muy cultivados, especialmente en Francia, Italia y Alemania. En Cataluña ya se conocieron en el siglo X, tuvieron su apogeo en los siglos XII y XIII y algunos sobrevivieron hasta fines del XVI.

Son una muestra del fervor popular y en honor de la Virgen y concretamente en

la festividad de su gloriosa Asunción no podían faltar. Así en el *Tropario* de la catedral de Vich, de los siglos XI-XII, que por cierto es uno de los más interesantes, encontramos los siguientes «Tropos in Assumptione S. Mariæ» transcritos por el Rdo. H. Inglés en su obra *La Música a Catalunya fins al segle XIII*:

Hodie, mundo festivus illuxit dies alma Genitrix;

Hodie, Maria virgo scandens in celis, et nos in terris. *Gaudeamus*.

Hoy la liturgia, unificada por Roma, no canta de tropos ni necesita de la exaltación popular y es que nuestro corazón, como se dice en el introito y aleluya, se regocija en el Señor, solemnizando la elevación de María a los cielos con la alegría del ejército de los Angeles.

LUIS BATLLE Y PRATS

Glosa de la Asunción

Exultemos, alegrémonos todos en el Señor por la fiesta de la Asunción de María, alégranse los ángeles, los espíritus celestiales ven en Ella el fruto más perfecto de la Redención de Cristo y en pos de Ella contemplan a toda la humanidad redimida.

Si un día la pobre humanidad pudiera sentirse orgullosa, ensalzada y sublimada, sería ciertamente el día de la Asunción de la Virgen. Nunca la tierra ha producido fruto más sazonado para los graneros celestiales que el cuerpo inmaculado de María; por eso en agosto, cuando en la naturaleza todo es luz, vida y prodigalidad de frutos, celebra la Iglesia su propia exaltación en la Asunción de María nuestra madre y madre de Aquél que por nosotros se hizo hijo suyo.

«María ha elegido la mejor parte» es la palabra evangélica de Jesús, aplicada a la Virgen por la liturgia. Esta parte óptima es el Verbo de Dios, que la Virgen María concibió en su seno y dió a luz, del cual espiritualmente se nutrió, meditando, muy reconcentrada en el interior de su corazón, su divina palabra. De ésta dijo Jesús que quien la oyera y conservara en su corazón sería bienaventurado como su Madre, y merecería el título de miembro de su sagrada familia. Por esto precisamente la fiesta de la Asunción de la Madre de Jesús es una fiesta familiar nuestra que tiene que regocijar a toda la familia cristiana, imagen y extensión de esta familia sagrada, y en cierto modo divina, de la cual somos verdaderamente miembros por la participación de los sagrados misterios.

María subiendo al cielo sobre alas de ángeles, rodeada su cabeza por doce estrellas, blanco su vestido, circundada de luz en medio de un cielo verdeazul, aparece como magestuosa nebulosa en el firmamento, maravilla de las obras de Dios. He aquí la estrella que canta la liturgia, levantada en el horizonte. He aquí la que dió luz a la luz, Jesucristo, destacándose entre las constelaciones.

María, camino del cielo, representa la primera y más selecta flor de la humanidad, resumiendo en su persona el cuerpo místico de la Iglesia que hoy es presentada como divina amada al tálamo etéreo donde está sentada en un trono centelleando de estrellas, el Rey de reyes.

La hora de la súplica confiada a esta Madre celestial; la hora de sentir su calor maternal es, en esta fiesta y en todos los días, el momento de la sagrada comunión; cuando ella se encuentra tan estrechamente unida al Cuerpo y Sangre de su Hijo, y en gracia de tal comunicación de sangre, se siente, más que nunca, Madre de Jesús y Madre nuestra.

JUAN DE PUIG ROCA

VARIAS

Ecós del Pilar

El día 18 del próximo pasado julio Su Excia., el Jefe del Estado, inauguró en Madrid un grupo de 500 viviendas protegidas denominado «Nuestra Señora del Pilar», construído por la Obra Sindical del Hogar en colaboración con el Instituto Nacional de la Vivienda.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, D. José Fernández Hernando, ha fundado una BECA para un seminarista pobre, que se denominará «BECA SANTÍSIMA VIRGEN DEL PILAR».

Actos de las Congregaciones para este mes

DÍA 13.—A las 8 de la mañana, en la Capilla de la Santísima Virgen del Pilar de la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, misa de Comunión General reglamentaria de mes para las Damas de la Corte de Honor.

DÍA 19.—A las 8 de la mañana, en la Parroquia Mayor de San Félix, Misa de Comunión General reglamentaria mensual para los Caballeros. Dicha misa y comuniones serán en sufragio del alma del Congregante Don Ramón Riera Sarquella, que E. P. D.

Predicación para el Triduo

Se ha dignado aceptar la predicación de los Sermones del Triduo del Pilar, el Muy Iltre. Dr. Juliá, canónigo dignidad del Cabildo Catedral de Zaragoza.

Pensión "Santísima Virgen del Pilar"

Al objeto de ofrecer el día 12 de Octubre del presente año la cantidad suficiente al Excmo. Prelado para costear la manutención de un seminarista pobre, durante el curso de 1945-46, quedan facultadas las Señoras Celadoras para recoger en sus respectivos Coros limosnas a tan elevado fin.



Misa de Pontifical

Se celebrará el día 15 de este mes, en la Catedral, a las 10, con motivo de la Asunción de la Santísima Virgen.